

# «Посади оливковое дерево — вырастет доход!»

**Игорь, Брянск**

У меня друг все время пытается что-то замутировать. И свои бизнесы открывал — все загнулись, и в чужие вкладывался — прогорал. Тут очередная идея у него — инвестиции в оливковые деревья где-то в Грузии. Утверждает, это просто супер предприятие — доходно, надежно, экологично. Буду плантатором, говорит. Сам загорелся и меня агитирует.

Ну я знаю уже, чем его проекты чреватые, но решил все же посмотреть. Скинул он мне ссылку: красивый сайт, с юридическими документами и контактами какой-то грузинской компании. Даже с калькулятором гарантированного дохода. Якобы все очень прозрачно. И никаких рисков.

Одно растение стоит от 95 баксов и больше — в зависимости от того, в каком году посажено. Чем раньше — тем дороже. Дерево растет и постепенно дорожает — каждый год где-то на 20%. При желании его можно продать там же на сайте и заработать.

Плюс оно еще дает урожай оливок, из которых сделают масло, продадут на специальной бирже — и это принесет еще 30% и выше. Но получишь прибыль только на четвертый год — до этого дерево не плодоносит. В итоге якобы за три года удастся удвоить свои вложения, а за пять лет — получить 200% прибыли. Бешеная доходность. Причем формулу этих сложных расчетов посмотреть нельзя, ее только онлайн-калькулятор знает и выдает результат.

Предлагают купить несколько деревьев и серьезно наварить на этом. А еще, пишут, оливковое дерево — отличный подарок, престижный и прибыльный! Причем ходить никуда не надо — инвестировать можно онлайн, ездить на плантации тоже нет нужды — смотри себе красивые фотки «с полей». Короче, «супер удобно».

А да, чуть не забыл — если пригласишь в проект знакомых, то дополнительно получишь 5% от денег, которые они внесли.

Друг, втолковываю я ему, тебе это ничего не напоминает? Зови приятелей, получай легкие деньги. МММ уже забыл? Нет, уверяет, тут все солидно.

Показал ему пользовательское соглашение. А там сказано, что компания вообще ни за что не несет ответственности. Так что денежки вы ей отдадите, а вот что она с ними сделает — уже не в вашей власти. И если что, она не при делах. Очевидно же, что развод. Но друг пару олив себе все же купил — теперь всем хвастается и, кажется, кого-то даже тоже уговорил вложиться.

### **Совет эксперта по противодействию мошенничеству:**

Описанная схема действительно имеет явные признаки финансовой пирамиды. Заработать на подобном «бизнесе» обычно удается только его организаторам.

Сразустораживает, что они обещают внушительную, причем заранее известную прибыль. Но доходность инвестиций невозможно точно предсказать и тем более гарантировать. И чем выше ожидаемый процент, тем больше шансов все потерять. При этом компания продвигает инвестиции в деревья как в совершенно безопасный инструмент.

Но в случае с оливковыми плантациями (даже когда они существуют на самом деле) могут произойти климатические катаклизмы, и деревья пострадают. Или наоборот — урожай будет необычно большим, и цены на оливковое масло упадут. Рассчитать свой будущий инвестиционный доход с помощью онлайн-калькулятора не получится. Если вас уверяют в обратном — вас хотят обмануть.

Схема расчета прибыли непрозрачная — непонятно, как те или иные факторы влияют на доход. Как правило, чем более замысловатую формулу вам предлагают, тем больше вероятность, что вас пытаются ввести в заблуждение.

Зато вложить деньги очень легко — для этого достаточно зайти на сайт и сделать перевод. При этом у пользователя не остается никаких подписанных договоров или соглашений. Доказать свои права на эти оливковые деревья (если они действительно где-то растут), оливки и масло будет просто невозможно.

Организаторы призывают приводить друзей и знакомых и обещают за это дополнительную прибыль. Так чаще всего поступают именно строители пирамид. На самом деле они просто хотят побыстрее собрать как можно больше денег и скрыться.

И еще один важный момент — сама компания зарегистрирована в другом государстве (если на сайте указаны настоящие реквизиты). Подобные проекты особенно удобно рекламировать в период пандемии, ведь у людей нет возможности при закрытых границах посетить плантации и проверить, действительно ли их деревья «растут и плодоносят».

Если начнутся проблемы с выплатами, российские полиция, прокуратура и суд ничем не смогут помочь пострадавшим. Чтобы попытаться вернуть деньги, придется обращаться в правоохранительные органы той страны, где зарегистрирована компания, потратиться на услуги иностранных юристов. В такой ситуации шансы на возврат вложений еще меньше, чем в случае с российскими мошенниками.